

化疗药物的常见不良反应及护理措施

□ 张洪玉

化疗药物是治疗癌症等疾病常用的药物,它们能够杀死癌细胞,但同时也会对患者的身体造成一定的不良反应。本文将介绍化疗药物常见的不良反应及护理措施。

一、化疗药物常见的不良反应

1.骨髓抑制:骨髓是人体生产血细胞的重要器官,如果化疗药物对骨髓产生抑制,就会导致白细胞减少、血小板减少和贫血等。骨髓抑制通常会在化疗后一周左右出现,持续时间较长,需要密切监测患者的血常规。

2.消化道反应:化疗药物对胃肠道有一定的刺激作用,会导致恶心、呕吐、腹痛、腹泻等消化道反应。这些反应通常会在化疗后一两天内出现,持续时间较长,需要给予相应的

药物治疗和饮食调理。

3.过敏反应:有些化疗药物可能会引起过敏反应,如皮疹、皮肤瘙痒、呼吸困难等。过敏反应通常会在用药后几分钟到几小时内出现,需要及时处理,避免发生严重的过敏反应。

4.肝肾毒性:化疗药物会对肝肾产生一定的毒性作用,导致肝肾功能障碍。因此,在化疗前需要评估患者的肝肾功能,并在化疗后密切监测。

5.感染风险:化疗药物会对患者的免疫系统产生一定的抑制作用,导致感染风险增加。因此,患者在化疗期间需要注意个人卫生,避免接触感染源。

二、护理措施

1.骨髓抑制护理:对于骨髓抑制的患者,需要及时监测血常规,根据医生的建议补充白细胞的集落刺激因子等药物治疗。同时,患者需要保持充足的睡眠和休息,避免过度劳累。

2.消化道反应护理:对于消化道反应的患者,需要注意饮食卫生,避免油腻、辛辣和刺激性食物。同时,可以给予相应的药物治疗和饮食调理,如止吐药、益生菌等。

3.过敏反应护理:对于过敏反应的患者,需要密切观察病情变化,及时就医并遵医嘱使用抗过敏药物。同时,患者需要避免接触过敏原,如某些药物、食物等。

4.肝肾毒性护理:对于有肝肾毒性风险的化疗药物,需要在化疗前进行肝功能和肾功能评估,并在化疗后密切监测。如有异常情况,需要及时就医。

5.预防感染:患者在化疗期间需要注意个人卫生,勤洗手、戴口罩等。同时,需要注意保暖,避免感冒等感染性疾病的发生。

总之,化疗药物虽然能够杀死癌细胞,但也会对患者的身体造成一定的不良反应。因此,患者在接受化疗时需要密切关注身体状况,遵循医生的建议和护理措施,以减轻不良反应带来的痛苦和不适。同时,家属和亲友也需要给予患者关爱和支持,帮助他们度过难关。

(作者单位:河北省霸州市中医院)

浅谈高血压与高血脂的应对策略

□ 张国权

在现代社会,高血压和高血脂已成为威胁人们健康的两大“隐形杀手”。它们悄无声息地侵袭人体,对心血管系统造成严重损害,甚至引发冠心病、脑卒中等严重疾病。作为心血管内科医生,我们深知早期预防、科学治疗的重要性。本文将分条介绍高血压与高血脂的应对策略,帮助大家更好地保护心血管健康。

一、认识高血压与高血脂

高血压:是指血液在血管中流动时对血管壁造成的压力持续高于正常水平。长期高血压会损伤血管,增加心脏负担,导致多种并发症。

高血脂:则是指血液中脂质成分(如胆固醇、甘油三酯)异常升高。高血脂是冠心病、脑

卒中的重要危险因素,还会影响肝脏功能,增加肥胖和代谢综合征的风险。

二、高血压的应对策略

1.准确测量血压:高血压治疗的基础是准确测量血压。患者应学会正确的血压测量方法,并在医生指导下定期监测,以便及时调整治疗方案。

2.个性化治疗:每位患者的高血压情况可能不同,因此治疗需根据患者的年龄、性别、健康状况和并发症风险等因素制定个性化的方案。

3.药物治疗:心血管内科医生会根据患者的血压水平和其他病情,选择合适的降压药物。

4.生活方式干预:戒烟、限制饮酒、健康

饮食、适度运动和压力管理都是高血压治疗的重要部分。

三、高血脂的应对策略

1.调整生活方式:高血脂患者应遵循低糖、低脂、高纤维的饮食原则,减少糖分和饱和脂肪的摄入,增加蔬菜、水果和全谷物的比例。

2.药物治疗:对于血脂水平过高的患者,医生可能会开具降脂药物。

3.关注并发症:高血脂患者容易伴随心脑血管疾病、肾脏问题等并发症。

四、综合防控策略

1.提高健康意识:公众应提高对高血压和高血脂的认识和重视程度,积极参与健康教育和宣传活动,了解疾病的危害和防控措施。

2.定期体检:建议成年人每年至少进行一次健康体检,包括血压、血脂等指标的检测。对于高血压和高血脂患者,更应遵循医生的建议进行定期复诊和检查。

3.多学科合作:高血压和高血脂的治疗可能涉及多个医疗专业领域。因此,心血管内科医生应与其他专业医生紧密合作,制定综合性的治疗计划,为患者提供全面的医疗服务。

总之,高血压和高血脂是威胁人们心血管健康的重要因素。通过科学的诊断、个性化的治疗和持续的生活方式干预,我们可以有效控制这些疾病的发展,降低并发症的风险,过上更加健康的生活。

(作者单位:河北省唐山市玉田县林西镇卫生院)

门诊就医需要注意的细节

□ 曾传萍

门诊就医是许多人都经历过的过程,无论是看病、体检还是复诊,都需要在门诊进行。门诊就医需要注意的“小细节”,这些细节可能会影响到你的就医体验和疗效。下面我们将详细介绍这些“小细节”。

一、挂号与就诊

1.挂号:提前了解医院科室设置和医生出诊时间,选择合适的科室和医生进行挂号。挂号可以通过医院现场、电话、互联网等多种方式进行。

2.就诊:就诊时请携带身份证、医保卡等相关证件,以便于医生查询病史和进行医保报销。

3.候诊:在候诊区等待叫号,保持安静,避免大声喧哗,尊重他人隐私。

二、与医生沟通

1.详细描述病情:向医生详细描述病情,包括症状、发作时间、持续时间、已经采取的治疗措施等。

2.提问:如果有疑问或担忧,请在就诊过程中向医生提问,获取更多信息。

3.遵医嘱:认真听取医生的建议和处方,如有不明白的地方,请及时向医生询问。

门诊就医需要面对陌生的环境和人群,可能会让人感到紧张和不安。此时,保持良好心态非常重要。你可以尝试深呼吸、放松肌肉、与医生交流等技巧来缓解紧张情绪。同时,不要过于焦虑和紧张,相信医生的专业能力,积极配合医生的治疗建议。

三、检查与治疗

1.检查:根据医生要求进行相应的检查,

如抽血、拍片、心电图等。检查前请遵循医嘱,做好准备工作。

2.治疗:根据医生的治疗方案进行治疗,如服药、打针、手术等。治疗过程中如有不适,请及时向医生反馈。

四、医保报销

1.了解医保政策:提前了解医保报销政策和流程,以便于在就医过程中顺利进行报销。

2.保存相关单据:保存好就诊记录、检查报告、处方单据等,以便于医保报销时使用。

五、安全与卫生

1.遵守医院规定:遵守医院规章制度,如不随意插队、不乱扔垃圾等。

2.个人卫生:保持个人卫生,如勤洗手、不随地吐痰等。

3.防感染:在医院过程中注意防止交叉感染,如使用一次性器械、避免触摸公共物品等。

六、回家后的注意事项

1.遵医嘱:按照医嘱进行用药和治疗,如按时服药、定期复查等。

2.休息与饮食:合理安排休息和饮食,保持良好的生活习惯。

3.监测病情:注意监测病情变化,如症状加重、消失等,及时向医生反馈。

总之,在门诊就医过程中,患者需要注意以上提到的“小细节”,这有助于更好地配合医生进行诊断和治疗,提高就医效率和质量。同时,患者应该保持积极的心态,积极配合医生的治疗,争取早日康复。

(作者单位:四川省西昌市人民医院)

中西医结合治疗糖尿病肾病

□ 孙然

糖尿病肾病是一种常见的慢性并发症,影响着全球数亿糖尿病患者的生活质量。糖尿病肾病是糖尿病特征性微血管病变之一,临床以慢性肾功能衰竭和终末期肾病为结局。随着人口老龄化和糖尿病发病率的增加,糖尿病肾病已成为一个日益严重的公共卫生问题。近年来,中西医结合治疗糖尿病肾病在临床实践中取得了显著的疗效。

一、中西医结合治疗糖尿病肾病的优势

中西医结合治疗糖尿病肾病,可以发挥中医整体调理的优势,同时结合西医的精准治疗,形成优势互补,具有以下显著优势:

1.延缓疾病进展:中医强调整体调理,注重阴阳平衡,能够调节患者全身免疫功能,有

助于延缓糖尿病肾病进展。

2.改善临床症状:中西医结合治疗可以显著改善患者蛋白尿、水肿、高血压等临床症状,提高患者生活质量。

3.减少并发症:中西医结合治疗有助于减少糖尿病肾病其他微血管并发症的发生,如视网膜病变等。

二、中西医结合治疗方法

1.中药治疗:根据患者的体质、症状、舌脉等情况,辨证施治,采用益气养阴、活血化瘀、清热解郁等中药进行治疗。

2.针灸治疗:针灸治疗有助于调节患者的免疫功能,改善微循环,有助于减轻蛋白尿等症状。

3.西医治疗:西医治疗主要包括控制血

糖、血压、血脂等基础疾病,以及保护肾功能、减少蛋白尿等对症治疗。

4.中西医结合的特色疗法:如中药灌肠、中药贴敷、穴位注射等特色疗法,有助于改善患者的临床症状,提高治疗效果。

三、如何有效应用中西医结合治疗糖尿病肾病

为了有效应用中西医结合治疗糖尿病肾病,我们需要遵循以下原则:

1.全面评估病情:在应用中西医结合治疗前,应全面评估患者的病情,包括血糖、血压、血脂、肾功能等指标,以及患者的体质和症状等情况。

2.合理搭配中西医治疗:根据患者的具体情况,合理搭配中医和西医的治疗方法,以

达到最佳的治疗效果。

3.坚持长期治疗:糖尿病肾病是一种慢性疾病,需要长期坚持治疗。患者应遵医嘱,坚持长期治疗,并定期监测病情变化。

4.注重个体化差异:每个患者的体质和症状等情况都存在差异,因此应根据个体情况制定个性化的治疗方案。

总之,中西医结合治疗糖尿病肾病是一种有效的治疗方法,具有显著的优势和临床效果。通过全面评估病情、合理搭配中西医治疗、坚持长期治疗以及注重个体化差异等方法,我们能够更好地应用中西医结合治疗糖尿病肾病,提高患者的生活质量和生存率。

(作者单位:河北省霸州开发区医院)